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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

a\m

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Ktory typ statku przedstawiono na rysunku?

A. Masowiec.

B. Gazowiec.

C. Tankowiec.

D. Kontenerowiec.
Zadanie 2.
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Podczas przygotowywania kotta do rozruchu, przy napetnianiu go woda, nalezy pamigtaé o otwarciu zaworu

A. poboru pary.

B. bezpieczenstwa.

C. odpowietrzajacego.
D. szumowania gornego.

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono agregat pompowy z pompa

A. wirowa Smiglowa.

B. wyporowa tlokowa.

C. wirowa od$rodkow3.

D. wyporowa topatkowa.
Zadanie 4.

Do usunigcia znacznych ilosci wody z oleju napedowego w okretowej instalacji oczyszczania paliwa silnika

napedu gtéwnego stosuje si¢

A. wirowke klarujaca.

B. filtr koalescencyjny.

C. wirowke oczyszczajaca.
D. odwadniacz absorpcyjny.

Zadanie 5.
Manometr réoznicowy stosuje si¢ w celu okreslenia

stopnia dotadowania silnika napedu gtéwnego.
ci$nienia pary grzewczej przed podgrzewaczem paliwa.
stopnia zanieczyszczenia wkladu filtrujacego w filtrze oleju.

cawpy
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Zadanie 6.

Ktorg z przedstawionych czgsci zamiennych silnika napedu gtownego nalezy przygotowac, planujac remont
jego zaworu wydechowego?

e
A. B. C. D.
Zadanie 7.
Oznaczajac wartos¢ pH wody kottowej, okresla si¢
A. barwe.
B. odczyn.
C. gestosc.
D. twardosc.
Zadanie 8.

Podczas okresowego przegladu dwusuwowego silnika gléwnego, w skrzyni tlokowo-korbowej
zaobserwowano ptlatki biatego metalu. Moze to §wiadczy¢ o uszkodzeniu

A. lozysk gtéwnych.

B. tulei cylindrowe;j.

C. pierscieni tlokowych.

D. dlawicy trzonu tlokowego.

Zadanie 9.

Przyrzadem przedstawionym na rysunku wykonuje si¢ pomiar Ti
A. luzu zaworowego.

opadu watu korbowego.

B
C. sprezynowania watlu korbowego.
D. grubosci panewki tozyska gltownego.
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Zadanie 10.
Fragment dokumentacji technicznej kotta

Water Quality Limits for Steam Boiler

Constituent Recommended Value or Limit
Oxygen 0 parts per million
pH 9,0to 10,0
Total Hardness 1 parts per million as CaCO;
Total Dissolved Solid 2200 to 2500 parts per million
Silica <150 parts per million

Z danych zawartych w dokumentacji technicznej kotta wynika, ze twardo$¢ catkowita wody zasilajace]
kociotl powinna

A. nie przekracza¢ 150 ppm

B. nie przekraczaé¢ 1ppm CaCO;

C. miesci¢ si¢ w granicach od 2200 do 2500 ppm

D. miesci¢ si¢ w granicach od 9,0 do 10,0 ppm CaCO;

Zadanie 11.

Zuzyty olej smarowy okretowego silnika pomocniczego nalezy
A. dodac¢ do paliwa zasilajacego silnik napedu glowny.
B. wykorzysta¢ jako paliwo do opalania kotta utylizacyjnego.

C. przechowac¢ w zbiorniku do czasu przekazania do utylizaciji.
D. oczyscic w wirowce i ponownie uzy¢ do smarowania silnika.

Zadanie 12,

Dzwigck oraz sygnalizacja $wietlna emitowana z kolumny sygnalizacyjnej przedstawionej na rysunku
informuje o

A. lokalizacji szalupy ratunkowe;.

B. ogloszonym alarmie opuszczenia statku.

C. przygotowaniach do wyptyni¢cia w morze.

D. rozpoczgciu akcji ratowania rozbitka na morzu.
Zadanie 13.

Podczas pracy pompy ttokowej stwierdzono znaczny wzrost temperatury lozysk. Prawdopodobna przyczyna
tego zjawiska jest

zatkany kosz ssawny.

zbyt maty luz lozyskowy.

zbyt mocno doci$nigta dtawica.
zdtawiony przepltyw na ttoczeniu.

cCawp
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Zadanie 14.

Ktora z wymienionych czynnosci przedstawiono na rysunku?

Demontaz wodzika silnika.
Montaz tulei cylindrowej silnika.
Demontaz tloka silnika okretowego.

Snowp»

Montaz glowicy silnika okretowego.

Zadanie 15.
Para precyzyjna w silniku napedu gtownego jest

A, tloki tuleja cylindrowa silnika,

B. tloki cylinder pompy wtryskowej.

C. krzywka walu rozrzadu i drazek popychacza.

D. wirnik turbiny i sprezarki w turbosprezarce silnika.

Zadanie 16.

KRZYWA PRACY (2100 obr./min)

Zgodnesé z ISO 9906
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Ile wynosi wysoko$¢ podnoszenia pompy pracujacej z wydajno$ciag 350 m’/h, ktérej charakterystyke
przedstawiono na wykresie?

A, 45m
B. 40m
C. 35m
D. 30m
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Zadanie 17,

Ktorym symbolem graficznym oznaczony jest filtr na schematach hydraulicznych instalacji okrgtowych?

S e

A. B. C. D.

Zadanie 18.
Wydajnos¢ ttokowej pompy wyporowej reguluje si¢ poprzez
A. zmiang skoku ttoka w cylindrze pompy.
B. dlawienie przeptywu czynnika na ttoczeniu pompy.

C. czgSciowe otwarcie zaworu bezpieczenstwa pompy.
D. zmiang predkosci obrotowej silnika napedzajacego pompe.

Zadanie 19,

Wiréwki oznaczone cyframi 1 i 2 na schemacie instalacji pracuja jako

Wirowka 1 Wirowka 2

A. Klaryfikator Klaryfikator

B. Klaryfikator Puryfikator

C. Puryfikator Klaryfikator

D. Puryfikator Puryfikator
Zadanie 20.

Najwyzszg liczbg zasadowsq musi charakteryzowac sie¢ olej do smarowania

A. elementéw przektadni napedu gtéwnego.

B. gtadzi tulei cylindrowej dwusuwowego silnika.

C. lozysk turbosprezarki silnika napedu gtéwnego.

D. tlozysk spre¢zarki ttokowej powietrza rozruchowego.
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Zadanie 21.
Ktorym przyrzadem pomiarowym nalezy zmierzy¢ owalizacje tulei cylindrowe;j silnika okrgtowego?

{

™~y

Zadanie 22.
Podczas przygotowywania do rozruchu silnika napgdu gtownego jednostki po dlugim postoju w pierwsze;]

kolejnosci nalezy

A. przesmarowac tuleje cylindrowe.

B. uruchomi¢ obracarke watu korbowego.

C. skierowac przeplyw oleju smarnego na chlodnice.
D. skierowaé przeplyw wody chtodzacej na chtodnice.

Zadanie 23.

Ktory rodzaj zaworu uktadu pneumatycznego przedstawiono na rysunku?

A.  Zwrotny.

B. Dilawiacy.

C. Rozdzielajacy.

D. Bezpieczenstwa. i3 éi :

4
s
miﬂ‘ .
Zadanie 24.

Ubior i sprzet przestawiony na rysunku jest wykorzystywany podczas probnego alarmu

A. czlowiek za burta.

B. opuszczenia statku.
C. przeciwpozarowego.
D. przeciwchemicznego.
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Zadanie 25.

Ktorg z wymienionych czynnosci przedstawiono na rysunku?

oawy»

Zadanie 26.
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Montaz praski hydraulicznej na gwincie $ruby.

Reczne przesterowywanie rozdzielacza hydraulicznego.
Zabezpieczanie koncowki sruby po zakonczonym montazu.
Reczne uruchamianie praski lubrykatora oleju cylindrowego.

Schemat ktorej instalacji okretowego silnika gtdéwnego przedstawiono na rysunku?

onwp

Zadanie 27.

Chtodzacej. | e Lo S

Zasilajacej paliwem.
Powietrza rozruchowego.

Obiegowego smarowania.

Aby zapobiec wystapieniu korozji niskotemperaturowej na wylocie spalin silnika napedu glownego, nalezy

kontrolowa¢

A,
B.
C.
D.

Zadanie 28.

zawartosc¢ siarki w spalanym paliwie.

zawartos¢ wody w spalanym paliwie.

temperature spalin za kottem utylizacyjnym.
temperature spalin w kolektorze wylotowym silnika.

Ktora z wymienionych metod regeneracji nalezy zastosowac w celu naprawy uszkodzenia zeliwnego kadtuba

przedstawionego na rysunku?

ocawy»

Spawania TIG.

Szycia Metalock.
Spawania gazowego.
Metalizacje natryskowa.
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Zadanie 29.
Ktorego z wymienionych s$rodkéw gasniczych nalezy uzy¢ do gaszenia urzadzen elektrycznych pod
napieciem?
A. Wody.
B. Piany lekkiej.
C. Piany cigzkie;j.
D. Dwutleneku wegla.
Zadanie 30.

Uszkodzenia zdemontowanego wirnika pompy wirowe]j przedstawionego na rysunku sa efektem

[

A. tarcia. 61
B. korozji.
C. kawitacji.
D. zmeczenia.
Zadanie 31.

Ktory z manometréw nalezy zamontowac w instalacji okretowej pracujacej pod ci$nieniem roboczym 12 bar?

Zadanie 32.
Regulator Woodward’a stuzy do regulacji

A. predkosci obrotowej turbiny dotadowujace;j.

B. cisnienia oleju cylindrowego w lubrykatorach.

C. predkosci obrotowej silnika napedu gtownego.

D. ci$nienia otwarcia wtryskiwacza silnika napedu glownego.

Zadanie 33.

Po wykonaniu czyszczenia chlodnicy typu ptytowego oraz jej montazu, w pierwszej kolejnosci nalezy
wlaczy¢ ja do pracy w instalaciji.

wykonac probe ci$nieniowa wymiennika.

zmierzy¢ luzy pomigdzy sasiadujacymi pltytami wymiennika.
natozy¢ powloke ochronng na widoczng powierzchnie ptyt wymiennika.

ocnw>
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Zadanie 34.

Ktory z elementow turbosprezarki silnika okrgtowego przedstawiono na rysunku?

A. Filtr oleju.

B. Filtr powietrza.

C. Wirnik turbiny.

D. Wirnik sprezarki,
Zadanie 35.

Typowa pompa transportowa oleju napedowego jest pompa

A. tlokowa.

B. Srubowa.

C. Smiglowa.
D. przeponowa.

Zadanie 36.

Fragment dokumentacji technicznej wiréwki okretowej

» After installing certain critical spare
bowl parts, the bowl must be re-
balanced.

Ktora informacja jest zawarta w zatagczonym fragmencie dokumentacji technicznej wir6wki okrgtowe;j?

A. Sposob zamocowania wirowki do urzgdzen transportowych.

B. Konieczno$¢ wywazenia bebna wiréwki po wymianie jego elementow.

C. Ostrzezenie o mozliwosci wystapienia drgan wirowki podczas jej pracy.

D. Ostrzezenie o ryzyku uszkodzenia ciata przez wirujacy beben wirowki podczas jej pracy.

Zadanie 37.

Analizujac wykres indykatorowy, mechanik zaobserwowal na jednym z cylindrow silnika spalinowego
znaczny wzrost maksymalnego cisnienia spalania. Moze to §wiadczy¢ o

zbyt wezesnym wirysku paliwa.
peknigtych pierscieniach ttokowych.
zakoksowanej koncowce wtryskiwacza.

onwp

zbyt poZnym otwarciu zaworu wydechowego.
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Zadanie 38.

Ktory z wymienionych typow filtra stosuje si¢ do usunigcia produktow tarcia podzespolow silnika
spalinowego z jego obiegowego oleju smarnego?

A. Inercyjny.

B. Sztabkowy.
C. Absorpcyjny.
D. Magnetyczny.

Zadanie 39.
Fragment dokumentacji technicznej silnika spalinowego

Unit Description Sensor range Trigger
Signal range Normal

1104 Pressure switch 0-600 kPa 350 kPa
Lub. oil pressure low — start stdby pump binary 500 kPa

1105 Pressure transmitter 01000 kPa 320 kPa
Lub. oil pressure low — pre alam shutdown 4-20mA 500 kPa

1106 Pressure switch 0-600 kPa 290 kPa
Lub. il pressure low — shutdown binary 500 kPa

1M Different'al pressure luboil filter high — 0-120 kPa 80 kFa
alarm binary < B0 kPa

Korzystajac z fragmentu dokumentacji technicznej silnika spalinowego, okresl graniczng warto$¢ ci$nienia
oleju smarnego, przy ktoérej uruchomi sie automatyczna procedura zatrzymania okretowego silnika

spalinowego.
A. 80kPa
B. 290 kPa
C. 320kPa
D. 350kPa
Zadanie 40.
Na rysunku przedstawiono
A. kociol parowy.
B. hydrofor wody stodkie;j.
C. skraplacz instalacji parowej.
D. biologiczna oczyszczalnie $ciekow.
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